

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ
1917 ГОДА

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 5 ФЕВРАЛЯ 1989 ГОДА № 30 (20550) Цена 3 коп.

Накануне окружных предвыборных собраний

26
МАРТА

**ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ СССР**

В области завершилось выдвижение кандидатов в народные депутаты СССР. Всего по трем территориальным избирательным округам выдвинут 21 кандидат.

По **ЛЕНИНСКОМУ** территориальному избирательному округу № 312 выдвинуто девять кандидатов: бригадир маляров СУ-12 управления «Химстрой» В. И. Белослюдов; бригадир бригады по производству оконных блоков цеха стальной-строительных изделий Томского ЛПК В. Г. Ефремов; военнослужащий В. В. Зубарев; инженер-программист Сибирского химического комбината Ю. И. Кравцов; главный врач Асиновской центральной районной больницы А. С. Лукьянов; учитель начальной военной подготовки Октябрьской средней шко-

лы Томского района А. А. Медведев; инженер комбината хлебопродуктов М. А. Минько; генеральный директор производственного объединения по пищеводству «Межениновское» В. Е. Портнов; начальник управления жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения С. В. Рудницкий.

По **ТОМСКОМУ** территориальному избирательному округу № 313 выдвинуто восемь кандидатов: генеральный директор, главный конструктор научно-производственного объединения «Полюс» П. В. Голубев; заместитель председателя Гос-

строя СССР — министр СССР Б. Н. Ельцин; председатель президиума ТНЦ АМН СССР, директор НИИ кардиологии, заведующий кафедрой факультетской терапии ТМИ, академик АМН СССР Р. С. Карпов; заведующий кафедрой промышленной электроники ТНАСУРа А. В. Кобзев; старший инженер-программист научно-технического центра при советско-болгарском НПО «Зонд» О. А. Котиков; заведующий кафедрой алгебры и геометрии ТПИ И. Ф. Пичурин; заведующий лабораторией НИИ ядерной физики при ТПИ С. С. Сулакшин; заместитель начальника полит-

отдела Томского высшего военного командного училища связи В. А. Ячменев.

По **КОЛПАШЕВСКОМУ** территориальному избирательному округу № 314 выдвинуто четыре кандидата: электрогазосварщик цеха капитального ремонта трубопровода НГДУ «Стрежевойнефть» имени 50-летия СССР Н. П. Белоус; первый секретарь Томского обкома КПСС В. И. Зорькальцев; директор совхоза имени 60-летия Союза ССР Чаглинского района, Герой Социалистического Труда Р. Э. Палосон; председатель колпашевской кооператива «Строитель» Н. А. Яхотин.

По **НОВОСИБИРСКОМУ** национально-территориальному избирательному округу № 21 (РСФСР), в который входит и Томская область, выдвинуты в коллективах нашей области два кандидата — вице-президент АН СССР, председатель президиума Сибирского отделения АН СССР, директор Института органической химии СО АН СССР, академик В. А. Колтуг; заместитель командира Новосибирского объединенного авиаотряда по летной подготовке Н. А. Демаков.

До 22 февраля 1989 года в центрах избирательных округов, городах Томске, Колпашеве и Новосибирске, пройдут окружные предвыборные собрания, участники которых рассмотрят все выдвинутые кандидатуры и примут решение, кого представить в регистрации окружными избирательными комиссиями в качестве кандидатов в народные депутаты СССР.



Личное подворье—дело не только личное
ЖИВИ, БЕСЦЕННАЯ МАРТА...

Бабушка Ульяна взяв подойник, присела малость передохнуть — то ли нежданно яркое солнышко в нахолодавшем небе удивило ее, то ли просто захотелось, чтобы любимца Марта перед привычной процедурой размялась, расслабилась. А уж Василий Васильевич, как заблудившему хозяину, непременно при этом присутствует, чтобы быть в полной уверенности: все идет ладом.

новья, наголодавшая бы Марта. А может, и... Впрочем, чего накаркивать? Сена пасено вдоволь, есть и помимо него чем полакомиться.

Это просто спасение — если есть сыновья, не позабывшие, что такое крестьянский труд!

А многим ли старикам дано такое утешительное спасение?

Не позабыть бы сказать о самом подворье, о том, верней, как оно обустроено, Василий Васильевич в прошлом — строитель на все руки. Крытый двор — и в Сибири становившийся редкостью — сам издал, добротный и непоколебимый. Кроме Марты, здесь овечки, гуси, утки, куры — всякой живности простора хватает. И вообще, дворовики ли, необходимыми ли инструментами — все в укромной, то есть под рукой.

Всего один миг сельского бытия, запечатленный фотокорреспондентом Е. Лисичкиным.

А живут Василий Васильевич и Ульяна Сергеевна Кандиновские не где-нибудь, а именно в Кандинке, что неподалеку от Томска. Емму семьдесят шестой пошел, бабушка Ульяна на годик помоложе. Марта же, ласковая и степенная, за свою жизнь принесла девять телок — она, считай, с самым расцветом здоровья и красоты. «Кормилица», — сказал о ней сердечное слово хозяин, — настою уж с бабушкин докормит, это точно».

А много ли старикам дано такое утешительное спасение?

Не позабыть бы сказать о самом подворье, о том, верней, как оно обустроено, Василий Васильевич в прошлом — строитель на все руки. Крытый двор — и в Сибири становившийся редкостью — сам издал, добротный и непоколебимый. Кроме Марты, здесь овечки, гуси, утки, куры — всякой живности простора хватает. И вообще, дворовики ли, необходимыми ли инструментами — все в укромной, то есть под рукой.

Этот он, скорей всего, чтобы отвлечься от усложняющихся мыслей о будущем Марты. Нынче ей хорошо, а всегда ли будет так?

Пробормотал старик, прятая притуманившийся взгляд.

— Ничего-о, мы всю жизнь с коровой. У других, кого ни возьми, — то продана уже, то мороча сплешная...

Дорогой читатель, откройте вторую страницу сегодняшнего номера: она как раз посвящена этой самой «мороче сплошной», ее болевым моментам. Но не только. Есть реальная возможность избавиться от нее, сделать каждое крестьянское подворье высокопродуктивным и безбедным. Речь не о каком-то волшебстве. Нужна упорная работа.

Василий Васильевич, чтобы кормить было чем.

Так и подошли к главному. Ведь Василий Васильевич, хоть и крепенький еще, шустрый, а силежки прежней, что ни говори, уже не чувствует. И если бы не сыновья («Они у нас — молодцы, дружные, что-о вы!»), так вот если бы не сы-

Дорогой читатель, откройте вторую страницу сегодняшнего номера: она как раз посвящена этой самой «мороче сплошной», ее болевым моментам. Но не только. Есть реальная возможность избавиться от нее, сделать каждое крестьянское подворье высокопродуктивным и безбедным. Речь не о каком-то волшебстве. Нужна упорная работа.

ПРОШУ СЛОВА!

О ТАЛОНАХ НА СПИРТНОЕ

Я против талонов на спиртное, я за сокращение продаж водки и вин.

А. СЕРГЕЕВ,
член КПСС с 1943 г.,
участник Великой Отечественной войны.

Неплохо бы было, если бы газета «Красное знамя» сообщила, когда в Томской области прекратятся эксперименты над людьми?

На заседании Совмина товарищ Рыжков Н. И. сказал, чтобы коньяк, сухие вина, пиво продавались во всех продовольственных магазинах. Или это Томской области не касается? А если касается, то нечего и разглагольствовать на эту тему. Десятки миллионов рублей уже ушли из бюджета. Пора взяться за ум. Выход из этой специализированной ситуации один — свободная продажа вино-водочных изделий без пресловутого ограничения.

А. ВОРОНИН,
участник войны.

В Томске — талоны, а нам, сельским жителям, теперь где взять вино?

А. ЦУКАНОВА,
пенсионерка.

Вино надо продавать свободно и смелее развивать подряд, арендный подряд и кооперативную деятельность, тогда пить некогда будет.

А. ФЕДЯНОВ,
с. Ябоньское,
Шегарского района.

Ничего хорошего о талонах на вино сказать не могу. Посудите сами. В

РАЗНЫЕ ПРОВОДЫ

Недавно в нашем рабочем поселке Красный Яр хоронили бывшего руководителя одной из организаций. Проводы в последний путь этого человека собрали много людей. На могилу возложили от разных организаций с десятком венков.

В эту скорбную минуту я вспомнила похороны своего мужа. Почти сорок лет проработал Геннадий Иванович Кодачиков в Ергайском леспрохозе. Трудился на сплаве леса, был экскаваторщиком, шофером, слесарем. На производстве стал инвалидом I группы.

Все заботы о похоронах легли на меня одну. Участника войны, ветерана труда не пришлось проводить ни с производства, ни от общественной организации. Не было от бывших товарищей ни венка, ни слова прощального. Могилу копали, транспорт искала, продукты выбивала сама вместе с добрыми людьми. А ведь я сама пенсионерка. Обошли меня стороной в ту трудную пору военкомат, поселковый совет ветеранов.

И вот теперь, глядя, как начальство друг перед другом старается показать скорбь об умершем, я с горечью вспоминаю свои мытарства, свою обиду.

И ничего не прошу теперь. Мужа не вернуть. Но все думаю: неужели рядового ветерана труда нельзя похоронить с почестями, которые он заслужил? Или для этого надо обязательно быть руководителем?

Е. КОДАЧИГОВА,
пос. Красный Яр,
Кривошеинский район.

С. ЧЕРНИН.

ЦЕЛЬ УДАРНОГО КВАРТАЛА

вывозка —	3.300.000 м ³
деловая древесина —	2.100.000 м ³

ЧТО ЗНАЧИТ МАНИПУЛЯТОР...

Не 70 тысяч кубометров, а почти на 10 тысяч больше раскряжжено на Асиновском ЛПК за минувший месад. Вся разделка на комбинате производится механизированно, и лишь единственной из девяти бригад в январе не повезло...

У кого же лучшие показатели? Коллектив Владимира Сергеевича Стрелкова действует по одному ряду. Однако дать 9,5 тысячи «кубов» деловой древесины вместе 6,5 тысячи по плану помогло не только это, но и повышенный уровень механизации на ЛО-15. Разделочная линия оснащена манипулятором для подачи хлыстов на транспортер.

И в бригаде В. А. Целина, на треть перекрывая задание, на открытии технологической цепочки установлен манипулятор. Вот где выигрыш — в полностью механизированной раскряжке!

А не повезло бригаде Н. А. Березова, несколько дней устранившей серьезную поломку.

Л. МАЛЫШЕВА.

«Ай да Деловой!»

С отличным настроением начала февраль молодежная разделочная бригада Виктора Федоровича Делового из Тегульдета. Став лидером леспрохозовского соревнования в середине января, она вышла победителем и за месяц. Задание выполнено на 182 процента, произведено 2,057 кубометров деловой древесины.

«Ай да Деловой!» — одобрительно приговаривают на нижнем складе Тегульдетского лесопункта. Имеют в виду, конечно, всю бригаду — В. В. Анкина, В. И. Ковалерова, Ю. Н. Татынина, В. А. Лапина. Если бы другие коллективы действовали с такой отдачей, не приходилось бы подгонять процент и проценту в конце месяца.

В феврале полезный выпуск древесины намечен в леспрохозе на две тысячи меньше — 14 тысяч кубометров. Но передовики не считают это для себя послаблением. В первые же февральские дни показана полторная выработка.

А. ТИМОФЕЕВА.

НОВОСТИ

ПЕРВЫЙ
НОМЕР ГАЗЕТЫ

В конце января в Стрежевом родилась новая многотиражка. Вышел из печати первый номер газеты «Нефтяник» парткома, профкома и комитета ВЛКСМ НГДУ «Стрежевойнефть».

Стрежевиче нефтяники когда-то имели свою газету, но в связи с развитием второго нефтяного района она переместила свое внимание на освоение Восточна, поменяла название, а затем и издателя. Между тем старейший коллектив Стрежевого тоже работает на десяти месторождениях, испытывает потребность в своевременном и полном информировании о текущих делах, о людях, работающих в управлении, их проблемах и положительном опыте. Новая газета, уже четвертая в Стрежевом, возьмет все это на себя.

В первом номере «Нефтяника» опубликованы по-

От нашего собственного корреспондента по г. Стрежевому, Александровскому и Кургасокскому районам К. ЧЕРНАВИНА.

здравления газете, краткий обзор положения в нефтедобыче, выступление по актуальному поводу заместителя начальника НГДУ по экономике А. Я. Алнева. Здесь же читатели найдут интервью о работе рационализаторов, рассказ о клубе дельтапланеристов.

С завершением строительства типографии в Стрежевом многотиражка будет выходить регулярно — два раза в месяц.

ОТЧЕТ В СЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ

В селе Ларине состоялся отчет исполкома Александровского районного Совета перед своими избирателями. Эта форма работы давно уже стала традиционной в селах района. Председатель исполкома Ю. В. Битко, председатель РАПО В. Ф. Колесников и другие руководители района рассказали о результатах прошедшего года и о том, какие социальные программы будут в следующем году. Только в последние несколько лет село получило постоянную электроэнергию, новую пекарню. На ферме открылась столовая

ДУБЛЕР ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ

Проблема подготовки резерва кадров актуальна сегодня для предприятий и организаций. Свой вариант решения предложил через газету «Северная звезда» Стрежевской горкомсомола. Почти за год до го-

родской отчетно-выборной конференции он объявил о намерении подыскать и подготовить дублеров для всех трех секретарей. В газете обнародованы обязанности и оклады освобождаемых работников, пожелания горкома желающих испытать свои силы на безопасной работе. Перечислены претенденты на роль секретаря или заместителя кандидатуру молодой стржевички.

Утвержденные на пленуме горкома дублеры будут замещать секретаря и заведующего сектором организационно-комсомольской работы на время отпусков и длительных командировок. Вместе с активом они будут участвовать в выработке перспективной модели деятельности городской комсомольской организации и пробовать свои силы в реализации этих задумок.

НАЧАЛЬНИК, КОТОРЫЙ ПИШЕТ СТИХИ

В результате голосования начальником управления избран А. В. Филатов. Новый руководитель молод, но уже хорошо известен в городе как грамотный специалист. Проблемы коммунальной службы известны ему по работе в ремонтно-строительном управлении и в службе капитального строительства НГДУ «Стрежевойнефть». Кроме того, Александр Филатов — автор многих стихотворных строк, произнесенных любовью к городу своей юности. Люди поверили, что он будет стараться сделать Стрежевой и красивым, и уютным.

Будет пятый микрорайон

Мастерская № 1 института «Томскгражданпроект» приступила к проектированию пятого микрорайона города Кедрового. Новый микрорайон молодого города неф-

тяников включает жилые дома, магазины, детские сады и другие объекты соцкультбыта. Только жилой площади предполагается построить 60 тысяч квадратных метров.

Главный инженер проекта — В. А. Шиллов, главный архитектор — В. Н. Киселев. Проект должен быть завершен в ноябре этого года.

А. СЕРГЕЕВ.

НОВОЕ ЛАКОМСТВО

Осенью прошлого года журналисты «Красного знамени» побывали на многих пищевых предприятиях областного центра. На кондитерской фабрике внимание всех привлекли цукаты — лакомство из засахаренных кусочков моркови и свеклы,

которые добавляются в кондитерские изделия. Цукаты эти были привозные. А теперь в Томске появились и свои цукаты. Производит их Томсклодоовощпром. Вчера цукаты уже продавались в овощных магазинах.

«Вам понравились это лакомство?» — спросил корреспондент редакции томичку А. Афанасьеву, которая покупала цукаты в магазине напротив редакции. «Да», — ответила она. — Хотя, на мой взгляд, они слишком сладковаты. Но детям нравятся. Вот я и пришла купить еще несколько пачек». Остается добавить, что коробка цукатов стоит 75 копеек.

С. ЧЕРНИН.

Личное подворье—дело не только личное

Механизм есть.

Интеграция дает выход из застоя

Как заставить его работать?

Обмен мнениями начал председатель областного агропромышленного комитета И. И. ТИТОВ: — Реальность такова, что личные подворья у нас — в сравнении с общественным производством, заметно набирающим размах и мощь, — как бы замерли на определенном уровне, хотя, надо сказать, в самое последнее время наметился перелом, есть подтяжка к лучшему. Чтобы изменения стали необратимыми, требуется продуманная программа действий. Мы должны исходить хотя бы из того, что соседи наши — новосибирцы, кемеровчане, алтайцы, не говоря уж об омичах, — имеют отдачу от личных подворий на порядок выше. 33 коровы на 100 крестьянских дворов — с такой действительностью мы не имеем права мириться. Ведь смогли же, сконцентрировав все усилия, но далеко не исчерпав имеющиеся резервы, только за прошлый год «внедрить» в подворья 100 тысяч поросят! Вот что значит действовать программно.

Давайте сразу для пользы дела проясним самую терминологию. Интеграция — это объединение возможностей и усилий владельца личного подворья с безусловными возможностями сельскохозяйственного предприятия. Практически без капитальных затрат соблюдая главное условие делового сотрудничества — обеспечение в достатке личного скота необходимыми кормами, колхоз или совхоз получает весомый шанс увеличить продажу государству молока и мяса. Если учесть, что хозяйство способно взять на себя и улучшение породности той же буренки, обоюдная выгода становится абсолютно бесспорной.

Надо дать четкое толкование экономическим взаимоотношений. Их основой должен быть договор, предусматривающий взаимные права и обязанности. Хозяин покупает продукцию по установленным государственным ценам, а реализует ее, получает узаконенные надбавки. И будет справедливо, когда полученные дополнительные средства начнут направлять на улучшение условий существования подворий. Этот важный момент нельзя упускать. «Частник» должен проникнуться полным доверием к своему государственному партнеру, видеть в нем крепкую опору, способную оградить от любых случайностей.

Пашни, подступившие к самому селу, — это тоже действительность, которую мы видим, но которую не вправе оставлять незамеченной. Где пашни? Где косить? В этих вопросах, пожалуй, вся острота момента. Трудно сразу переориентировать психологию хозяйственников, для которых святая святых — производственные задания, и все-таки нужно решительнее ломать старые подходы. Пока что процесс этот протекает весьма болезненно.

**ДЕРЕВНЯ
БЕЗ ВОССТАНОВЛЕННОЙ
ПОСКОТИНЫ—ЭТО КОРОВА
«В БЕЗВОЗДУШНОМ ПРОСТРАНСТВЕ»**

М. И. ДОРОШЕНКО, главный государственный инженер-инспектор землеустройства области: — Севообороты, сами понимаете, мгновенному пересмотру не поддаются. Вместе с тем у каждого районного землеустроителя есть точные карты, на которых так же точно определены участки, отведенные под пастбище и покосы. В принципе при разработке проектов землеустройства учитываются наличие поголовья скота. Другое дело, что участки, о которых речь, постепенно стали малопродуктивными: пока что в редких случаях они облагораживаются. Таким образом, я думаю, проблема еще более обостряется.

ВОПРОС: — Михаил Иванович, а давайте предельно проясним: может ли землеустроительная служба конкретно, а главное — планомерно обслуживать участки личных подворий? Ведь одно дело — иметь точные карты, несколько другое — активно втягиваться в процесс. Скажем так: куда бедному крестьянину податься с заявкой на отведение покоса или пастбища, чтобы быть в полной уверенности — ее внимательно рассмотрят и удовлетворят?

Эта часть разговора, в которой наступательно участвовали владельцы личных подворий из Кандишки, что в Томском районе, мало утешительного принесла. Скорее, лишний раз подтвердилось: у пастбищных и секокосных забот, как и прежде, нет единого координатора, вообще хозяина. Проблема буквально

Статистика — ключ к пониманию проблемы: индивидуальные подворья вносят в общеобластное производство 28 процентов мяса, 24 — молока, 8 — яиц, почти 100 процентов плодов и ягод, 74 — картофеля, 32 — овощей. И это, как неоднократно признавалось на самых различных уровнях, — практически без систематизированной, плановой, разработанной подательной помощи со стороны колхозов и совхозов. Лишь в последние год-два в ряде хозяйств всерьез задумались о нуждах «индивидуала», уделом которого нередко была «самовыживаемость».

Пока что ясно одно: в пору дефицита многих продуктов питания совершенно недопустимо бюрократически-высокомерное отношение к личным подворьям, в недрах которых при государственном подходе к делу поистине колоссальные возможности реализации Продовольственной программы. Что необходимо в кратчайшие сроки, без незначительных и, к сожалению, проволочек предпринять, чтобы каждое крестьянское подворье опухло реальной, надежной помощью, чтобы внимание к нему было не делом «счастливого случая», а превратилось в норму сельского бытия?

Организованный редакцией «Круглый стол» дал возможность представителям различных заинтересованных (и обладающих, разумеется, реальными возможностями) ведомств выразить свое понимание проблемы, предложить свои способы устранения существующих трудностей. Конкретизация разговора в немалой степени способствовала участие в нем самих владельцев личных подворий — их предметные вопросы не позволяли витать в облаках.

В качестве таких своеобразных экспертов за «Круглым столом» были приглашены два неработающих пенсионера, которые держат коров, к тому же не местные, а приехавшие. Одним словом, наиболее беспристрастные — с точки зрения возможностей взаимодействия с совхозом, с сельсоветом («мы тебя сюда не звали»). Но ведь понятно: дело личных подворий только тогда и движется вперед, когда даже у этой категории сельских жителей не останется проблем и трудностей.

рвут на части то руководители хозяйств и промышленных предприятий, то представители Советов. «Частнику» достаются преимущественно шишки. «Высокие стороны» договариваются, как правило, только после «большого шума».

Так, например, было в начале нынешней зимы в Копылово, о чем наша газета сообщала в публикации «Нож в коринилицу». Для урегулирования конфликта потребовались усилия председателя Томского райисполкома Н. Г. Грачева и, кстати, самого М. И. Дорошенко. Но, видимо, инцидент так и остался «разделом частотного случая» — хозяину личного подворья (и не только в окрестностях Томска) требуются железные нервы, немалые пробынные качества, если он хочет, чтобы его корова зимой не голодала, а в остальное времена года возвращалась с пастбища не с тощим выменем.

**СТАТИСТИКА ЗНАЕТ ВСЕ.
ДЛЯ ЧЕГО ЭТО ЗНАНИЕ?**

В. Л. ПОНОМАРЕНКО, первый заместитель начальника областного управления статистики: — Давайте сперва рассмотрим динамику развития населения в области за последние 20 лет — эти данные много просят. Было 740 тысяч человек, из них половина — сельские. Ныне около 700 тысяч горожан, а в сельской местности немногим более 300 тысяч. Впечатляет? А если к этому добавить, что и собственно сел в два с лишним раза стало меньше?.. Вот вам часть ответа на вопрос, куда подевались покосы и пастбища... Тревожит и то, что сельское население в прямом смысле стареет. В начале шестидесятых годов мы имели примерно 11 процентов людей за пределами активной трудоспособности, теперь — до 20. Особенно этот процесс нагляден в районах Шегарском, Томском, Кожениновском, Асиновском.

В 1965 году лишь 11 процентов сельских дворов в области не имели никакой живности, нынче — до 30. Это, как говорится, в общей сложности. Если же взглянуть, скажем, на прошлогодний уровень по разновидностям скота, картина получается более удручающей. Коров не имело 52 процента сельян, свиней — 47, овец — 72. Мелкому рогатому скоту особенно «не повезло».

Надо сказать, что через два дня после проведения «Круглого стола» Владимир Луныгинич Пономаренко представил редакции свежайшие данные, отражающие положение личных подворий. Думается, что полезней будет наиболее полно представить их в конце обзора. А пока — слово очередному участнику разговора.

К. П. ТРЕТЬЯКОВ, заместитель председателя областного комитета народного контроля: — Нелегко было выполнять в прошлом году программу «100 тысяч поросят» — в личные подворья. И, коли она выполнена, то благодаря совместным усилиям — органов партийных и советских, хозяйственников, народных контролеров, журналистов. Еще раз на практике подтверждена истина: наличие продуманной программы — половина успеха. На проданных населению поросят значительная часть, можно сказать, «вернулась» на прилавки магазинов (более тысячи тонн мяса), а более 8 тысяч поросят сейчас на откорме.

Если же говорить вообще о насыщении личных подворий всеми видами скота, такой программы — в первую очередь у агропрома — нет! Что с того, что землеустроители имеют точные данные о наличии площадей, на которых когда-то косили и пашли? Кто и как эти площади восстановит? Вот важнейший вопрос, с которого надо начинать. В системе агропрома о необходимости целевой программы, которую можно бы назвать «Подворье», все вроде бы отзывается положительно, но как только заходит речь о том, что одними добрыми пожеланиями дело не поправит (нужны деньги!), сразу интерес у многих хозяйственников пропадает.

Еще одна острая проблема: люди не могут в достаточном количестве и в удобные именно для них сроки приобретать молодняк скота. Потребности практически не изучаются. А ведь надо, чтобы всерьез говорить о решении проблемы, дойти буквально до каждого двора.

Тут последовала реплика И. И. Титова: «Реально ли такая задача? Не вдалека ли от нас, в ее сути, стоит подчеркнуть, что она, пожалуй, в данный момент не просто несколько обострилась дискуссии — более отчетливыми стали подходы к делу».

А реалии таковы: в последнее время колхозы и совхозы «нашли» неплохой источник укрепления собственной экономики: стали перенулять (не закупать, а именно перенулять) скот, перекраивая у потребкооперации не очень сложным способом — малость увеличив цену. В целом же «неоткуда» набегает, потому что в реализационные цены вдуваются «вспыльчивые» надбавки. Они узаконены, никто не спорит, но разве не было бы

поистине справедливо, чтобы часть вырученных сумм хозяйства направляли на дальнейшее развитие личных подворий? Ведь элементарная логика: хочешь, чтобы «найденный» источник не иссяк, — позаботься о нем. По существу осталась без ответа практический вопрос К. П. Третьякова: «Разве не может агропром уже с 1989 года начать выдвигать 3—4 миллиона рублей на повышение породности индивидуальных поросят и пастбища?»

У народных контролеров, как показывает сама жизнь, складывается практика делового, не назидательного-вызывающего, а конструктивного сотрудничества с целым рядом РАО, райисполкомов, хозяйств, пробующего путь к программным действиям. В результате владельцам личных подворий стало несколько легче дышать в районах Александровском, Кожениновском, Паральском, Бажарском, чего не скажешь о других, где РАО упорно не желают потрудиться над разработкой программы, дело пущено на самотек...

А. М. ПРОХОРОВ, ведущий зоотехник агропрома: — Я считаю, что изучение спроса, подворно, как тут было сказано, ведется и уже давно. Заявки, особенно по малым селам, собираются. По птице, если конкретно, задача стоит так: 1 миллион голов — для области не предел. Можно резко повысить поголовье и кур, и гусей.

ВОПРОС: — Александр Михайлович, что же с этими заявками нынче? Дали они предметное представление о потребности молодежи?

— Понимаете, не выпило, чтобы, как планировалось, заполнить их к 15 января... Нет, я согласен, что планомерность пока не достигнута, это факт. Но нельзя все-таки сбрасывать со счета сделанное. Считаю, вдвое стало больше нетоварных свиноматок, продолжается передача скота в семейную аренду.

В. М. ДЯГИЛЕВ, начальник финансового управления облисполкома: — В особенно сложном положении райцентровский, поселковый, если так можно выразиться, скотодержатель.

**КОМУ МЕШАЕТ ЧЕЛОВЕК,
ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЙ СЕБЯ,
СВОЮ СЕМЬЮ ПРОДУКТАМИ
ПИТАНИЯ...**

Начало горячей, напористой речи Виктора Макаровича Дягилева вызвало оживление («скотодержатель»), но вскоре всем стало не до смеха: дело касалось самой, видимо, бесправной, беззащитной части владельцев личных подворий. Он говорил:

— Рядом со мной сейчас сидит директор совхоза «Пойменный», уважаемый товарищ Янкевич. Так вот я — как депутат областного Совета от Моряковки — ради интересов «частника» воюю с ним уже года три. Правда, мало-помалу стали находить общий язык.

Я. Б. ЯНКЕЛЕВИЧ: — Совхоз никогда не отказывал в помощи тому, кто сдает молоко или мясо!

В. М. ДЯГИЛЕВ: — А если люди обеспечивают только себя (на большее у них не хватает сил и возможностей) — они, что же, не помогают выполнению Продовольственной программы? До каких пор мы будем смотреть на проблему сквозь эти самые ведомственные очки? Да вы только выкиньте, что получается! До 300 процентов надбавок за счет труда личных подворий — и ни малейшего желания у многих хозяйственников «отломить кусочек», чтобы все (без исключения!) держатели скота были надежно обеспечены кормами.

ВОПРОС: — Если толковать задачу расширительно, не сводя дело, как у нас порой принято, к «частному случаю», — можно ли помочь райцентровскому, поселковому жителю, «втиснутому» его в производственные отношения через кооперацию?

И. И. ТИТОВ: — Механизм интегрирования многосторонен, надо только действительно раз и навсегда отбросить деление владельцев подворий на «наших» и «не наших»... Есть сторонники, есть противники — суть не в этом. Надо за год окончательно решить «индивидуальную» проблему с сенокосями и пастбищами. Когда старики, которые уже не в силах заготовить сена, не будут помышлять о продаже буренки, потому что твердой будет их уверенность в помощи, — вот это и станет поворо-

том к лучшему... А уж обоюдную выгоду семейного подвоя в этом плане умные хозяйственники сразу уразумели.

ВОПРОС: — Расширение подворья, укрепление его просто немислимо без средств малой механизации. Газета неоднократно публиковала по этому поводу письма читателей. Где косилки, мотоблоки, многое другое, что позарез необходимо в крестьянском дворе? Почему все это можно купить за тридцать земель, в том же Закавказье, Прииссыкулье, а в родной области — шаром покати?

В. П. ПЕТЛИН, начальник управления заготовок облистрессора: — Наши заявки постоянно не удовлетворяются. Сложность в том, что мы ведь не можем закупать за наличный расчет.

Я. Б. ЯНКЕЛЕВИЧ: — Совхоз может, а вы не можете?

В. М. ДЯГИЛЕВ: — Кто мешает проводить обменные операции? Туда — лес, сюда — технику. А децентрализованный закуп? Просто надо познергичнее браться за дело: одними заявками сыт не будешь.

**ЧТО ПРИНЦИПИАЛЬНО
НЕ ПО НУТРУ ДИРЕКТОРУ?**

Я. Б. ЯНКЕЛЕВИЧ: — Согласен со своим давнишним оппонентом Виктором Макаровичем Дягилевым: помогать надо всем, так, собственно, и стали мы действовать, даже «иногородним» в кормах не отказываем... Я сравнительно статистикой не занимался, но полагаю, что в нашем хозяйстве дела с наращиванием поголовья скота в личных подворьях продвигаются — все больше коров, овец, бройлеров, гусей.

Основной упор — содержание на договорной основе. Скот — собственность совхоза, хлопоты — ваши (разумеется, при обеспечении кормами), доходы — как предусмотрено договором... Кстати, чтобы больше не возвращаться к вопросу о надбавках. Наше хозяйство завершило прошлый год прибыльно даже без них. Но — для объективности — надбавки дали нам примерно 2,5 миллиона рублей.

Так вот. Люди охотно берут скот в аренду, агитировать особо не надо. Но потом начинаются сложности, «выползает» тонкости. Один арендатор рассчитывает исключительно на покупки корма, другой — не поленился, что называется, мускулы размять. Приходит пора «подбивать бабки», некоторые в панике: доход-то маловат!.. Знаете, далеко не просто внушить человеку, что арендатор — не иждивенец совхозной, а трудлага. Почему, спрашиваю, не хотите самостоятельно заготавливать корма? Дает трактор, косилку, горючее — работайте пожалуйста, увеличите своим трудом себестоимость продукции. А в ответ слышу: заплати за работу, тогда будем заготавливать. Представляет, насколько, я бы сказал, извращенный подход, что человек — ради сиюминутной выгоды — перестает

понимать самую значительную свою перспективу!..

У нас и люди преклонного возраста полезны заняты: берут бычков, свиней. Со свиньями, например, так поступаем: пять голов приплода — совхозу, остальное, сколько получится, — тебе, распоряжайся по своему усмотрению. И все довольны.

У нас, еще раз повторю, без сена нинто не остается — все давно будем искоренять. Что касается резервов расширения тех же покосов и пастбищ, да их, если разобравшись, хоть отбавляй. Возьмите просянки под линию электропередачи. Кто мешает привести в порядок? Энергетики только спасибо скажут.

Лично мне, руководителю хозяйства, интеграция очень импонирует еще и тем, что появляется возможность увеличения производства «непрофильной» продукции — это, если хотите, тоже помогает уходить от стандартного мышления.

**«ВРОДЕ ВСЕ ИДУТ
НАВСТРЕЧУ, А КОРМИТЬ
КОРОВУ НЕЧЕМ...»**

— так поделился своими впечатлениями от «Круглого стола» один из наших экспертов на второй день... И, честное слово, даже поэтическая, так сказать, оценка ситуации веселой, беззаботной улыбкой не вызывает.

Противников (боже упаси!) личных подворий нет, и, кажется, не предвидится. — Есть дельные предложения, соображения — они часто изложены в данном обзоре, частью взяты на заметку ответственными лицами... А некоторым, прямо говоря, ничего конструктивного на ум не пришло, так что не все участники разговора упомянуты.

Приятное исключение составляет участие Тамары Васильевны Маркиной — от областного общества садоводов. Сказанное ею — на osobию, поэтому ее взволнованный голос не захотелось вылетать в «общий хор». Вот где (для объективности блага!) поистине нетронутая целина — эти садовые участки. Не вдаваясь в подробности программы Тамары Васильевны (она известна И. И. Титову), хочется привести ее слова: «Да мы бы магазин завалили овощами, зеленью, если бы...». И разведением мелкой живности, охватываясь, садоводы могли бы заняться, если бы...

Вот эти самые «если бы» буквально отовсюду выплывают. Их не было бы, ЕСЛИ БЫ СУЩЕСТВОВАЛА И ДЕЙСТВОВАЛА ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА «ПОДВОРЬЕ». Не случайно, думается, все участники «Круглого стола» согласились, что в одиночку выкачанной нашей газетой предложения выдвигать в практику «дней личного подворья» есть рациональное зерно. НУЖЕН ЕДИНЬИЙ КООРДИНАЦИОННЫЙ ЦЕНТР.

Нужен единый координационный центр

Все стороны многогранной проблемы разом не охватить, все узлы единым махом не разрубить.

Пока — статистическая, как было обещано, информация к размышлению.

Наличие скота у населения области (на конец года, в тыс. голов):

	1985 г.	1987 г.	1988 г.
Крупный рогатый скот в том числе коров	79,9	76,1	76,8
Свины	38,8	37,4	37,3
Овцы и козы	82,1	81,0	81,4
	63,8	59,5	62,9

Поголовье свиней к началу нынешнего года возросло во всех районах. Рост количества крупного рогатого скота (в том числе коров) достигнут в районах Верхнекетском, Каргасокском, Колпашевском, Паральском, Чанском, Шегарском.

О наличии огромных (и неиспользуемых!) возможностей производства продукции в личных подворьях свидетельствует тот факт, что в ряде районов, находящихся примерно в равных условиях, обеспеченность скотом резко колеблется:

Число хозяйств, не имеющих скота (в процентах к наличным):

	Всех видов	Крупного рогатого	В т.ч. коров	Свины	Овцы
Асиновский	27	48	55	44	71
Зырянский	36	55	64	55	83
Кожениновский	37	55	59	52	82
Пермомайский	42	61	65	61	85
Томский	53	70	77	62	85
Шегарский	47	67	72	55	84

По данным опросов, в области 34 процента дворов не содержат скот по состоянию здоровья хозяев, по старости, 18 — не хотят (молодые семьи), 14 — из-за отсутствия помещений, еще 14 процентов — содержат только в летний период.

Что же, в очередной раз показался «Круглый стол»?

Думается, нетрудно заметить, как медленно поворачиваются и общественное мнение селян, и агропром, и Советы к усвоению многообразия конкретных путей решения Продовольственной программы, многообразия, в котором колхозы и совхозы — лишь один, но не единственный путь.

Кажется, так просто: неслыбая деревня никогда не сдает съезым город. И чем дальше мы пойдем по пути демократизации, по пути восстановления уважения к крестьянскому труду, тем дальше мы будем уходить от возможности административной (и даже экономической) экспроприации и перекачивания продовольствия из деревни в город, тем больше будем упираться в проблему прочности и надежности

продовольственного дела в самой деревне. И более реального пути, чем личные крестьянские подворья, для повышения этой прочности нет. Только они за 2—3 года способны создать то изобилие, когда избыток — из перенасыщенной деревни — создаст возможность основу неотвратимого улучшения обеспечения продовольствием городов.

Производство продовольствия — не фонтанный способ добычи нефти, когда из одной скважины, из одной точки бьют сказочные богатства. Основа производства — земля, пашня. А значит — территория. И, если она хоть чуть-чуть пригодна для производства продовольствия и на ней живет человек, он должен быть кровно заинтересован в организации этого производства всеми доступными нормами и методами. А если

нет там человека — ему надо помочь вернуться туда!..
Ведь нетрудно понять, что сегодняшняя растрапанная действительность нашего продовольственного дела, сегодняшние цеными всеми все платим за далеко зашедшую попытку «обхитрить» марксовскую «абсолютную ренту» и прислоснуть производство продовольствия любым другим соображениям — удобству, в том числе командования, удельной производительности, удельной местничковости себестоимости и т. д., кроме единственно реального соображения — достаточности, если не изобилия.

С этой точки зрения укрепление производства продовольствия в личных подворьях — не шаг назад.
Это шаг вперед. Это — направление перестройки.

ПРОГРАММА «ДЕТСТВО» — В ДЕЙСТВИИ

16 объектов здоровья

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ В ОБЛИСПОЛКОМЕ ПО ВОПРОСАМ МАТЕРИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЕТСКОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Как уже сообщалось, исполком областного Совета рассмотрел вопрос «О дополнительных мерах по укреплению материальной базы детского здравоохранения». Утверждены задания по строительству, реконструкции и ремонту лечебно-профилактических учреждений детства на 1989—1991 годы, одобрена инициатива ряда ведомств и организаций, передавших свои здания для размещения в них учреждений детского здравоохранения.

На состоявшейся пресс-конференции руководители облисполкома и областного отдела здравоохранения ознакомили представителей средств массовой информации с дополнительными мерами по укреплению материальной базы детского здравоохранения.

Пресс-конференцию открыл председатель облисполкома А. Е. Высоцкий. Он отметил, что после XXVII съезда партии в политике капитального строительства произошла перестройка: удельный вес средств, направленных на решение социальных проблем, растет. В плане социально-экономического развития области на 1989 год из 1 миллиарда 300 миллионов рублей капитальных вложений 29 процентов направлены на социальное развитие.

За последние годы, несмотря на принятые меры по развитию социальной базы, допущено отставание в развитии материальной базы детства — не хватает школ и дошкольных учреждений, детских больниц и поликлиник.

После XIX Всесоюзной партийной конференции облисполком приступил к разработке программы по об- щему названию «Детство». Она включает в себя, кроме объектов детского здравоохранения, объекты народного образования (школы, детсады, пионерские лагеря). Программа строительства школ, детских дошкольных учреждений была одобрена пленумом обкома партии и утверждена на исполкоме.

В области 250 тысяч детей (140 тысяч — на селе, 110 — в Томске). В детских больницах имеется около 2 тысяч коек, а нужно по нормам 3.100. Детских поли-

кой, хозкорпус, лечебный корпус на 120 коек). Срок ввода «Томскстрой» установлен — 1991 год. Приемно-диагностический корпус должен быть введен уже в этом году.

Рядом с НИИ кардиологии ТНЦ АМН СССР продолжается строительство корпуса детской кардиологии на 100 коек. В 1991 году в микрорайоне Центральном «Томскстрой» начнет строительство большой поликлиники, при ней будет детское отделение на 250 посещений в смену.

Строительство детской поликлиники на улице Профсоюзной на 350 посещений в смену поручено РСУ «Томлеспрома». Ввод — в 1989 году.

В прошлом году начат ремонт детской больницы № 2, в этом году будет начато строительство пристройки к ней на 100 мест.

На территории мединститута в этом году будет реконструирован дом Обнорского, где разместится отделение на 60 коек детской больницы № 1.

Облапропром передает свое здание на улице Пушкина под детскую поликлинику на 350 посещений в смену. Здание в хорошем состоянии.

«Сибгражданстрой» поручено провести за два года реконструкцию корпуса железнодорожной больницы под детское туберкулезное отделение на 60 коек.

На 1990—1993 годы объединениями «Томскнефть» и «Томскстрой» запланировано строительство детской поликлиники в микрорайоне Каштак на 250 посещений в смену. Это будет пристройка к поликлинике № 10 на проспекте Мира.

В домах по улице Елизаветинской в нынешнем году будут реконструированы жилые помещения под центр восстановительного лечения

детей на 300 посещений в смену. В освобожденном помещении по проспекту Кирова в 1989 году будет открыта детская поликлиника на 350 посещений в смену.

В 1989 году будет открыто детское отделение на 100 мест областной клинической больницы, которая на сегодня имеет 750 мест и продолжает строиться.

Детская поликлиника на набережной Ушайки перенесется в другое помещение, а здесь объединение «Томскнефть» в этом году проведет за свой счет ремонт, приобретет оборудование.

А теперь об объектах, которые будут строиться вне Томска. В городе Стрежевом в 1991 году при участии НГДУ «Стрежево-нефть» будет введено детское отделение на 100 коек.

В 1991 году завершится строительство детского кардиоревматологического отделения санатория «Ильич». Вопрос — Намечены ли в решении исполкома объекты будут строиться в основном в Томске. А как обстоят дела с детскими учреждениями в районах области?

Т. К. Асташина, заместитель заведующего облздравотделом:

— За годы последних двух пятилеток во всех районах области детские и родильные отделения переведены в новые корпуса. Вошли в новые помещения (первые этажи жилых домов) детские поликлиники и женские консультации в Аси- не и Колпашеве. В новые здания вошли женская консультация и детская поликлиника в г. Стрежевом. Почти во всех районах созданы органы дыхания, печени, сердечно-сосудистых заболеваний.

Вопрос: — Строится ли здание под новые учреждения здравоохранения, расширяются старые, а как решается проблема обеспечения их кадрами?

ПОДАРОК УЧАЩИМСЯ

Всего год понадобился строителям МПМК для возведения в Подгорном этого красивого двухэтажного здания, что поднялось рядом со старым корпусом СПТУ-26. С самого начала и до конца на объекте трудились комплексная бригада А. Р. Третья. Новый учебный корпус без преувеличения можно считать ее личным подарком будущим механизаторам. В светлых, просторных кабинетах ребята будут овладевать теоретическими знаниями, а в старом здании оборудуют лаборатории и мастерские для практических занятий. Раньше такой возможности у них не было, и это отрицательно сказывалось на качестве подготовки будущих механизаторских кадров.

Строительством нового учебного корпуса положено начало укреплению материально-технической базы училища. Институт «Гипроводхоз» сделали необходимые технико-экономические расчеты, заключен договор на разработку проектно-сетевой документации на возведение крупного комплекса на 270 учащихся. Теперь дело за заключением договора с МПМК и включением объекта в план подрядных работ этой организации на 1990 год.

Д. АНАТОЛЬЕВ.



ЧССР ПОДГОТОВКА НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ

В январе в Праге на свое первое заседание собралась комиссия по подготовке новой конституции ЧССР. В связи с решением разработать основную закон чехословацкого государства, естественно, возникает вопрос, для чего нужна новая конституция и почему именно сейчас.

Для послевоенного развития Чехословакии ключевое значение имела конституция, принятая 9 мая 1948 года, которая связана прежде всего с начальным этапом строительства социализма в стране. Дальнейшее развитие принесло много нового, что было отражено в конституции 1960 года, которая была дополнена законом о федеративном устройстве государства и действует по сегодняшний день. И она, вполне понятно, отвечала характеру своего времени. Но условия, в которых живет современное чехословацкое общество, значительно отличаются от тех, что существовали в прошлом.

Прежде всего необходимо принять во внимание, что чехословацкое общество начало осуществлять важные шаги по коренной перестройке, программа которой носит комплексный характер. Она затрагивает не только народное хозяйство, предусматривая перестройку хозяйственного механизма, но в полной мере другие сферы общественной и государственной жизни.

Таковы основные причины, побудившие приступить к выработке новой конституции. Важно, чтобы основной государственно-правовой документ отразил все стороны нынешнего этапа развития общества и смог бы предвидеть дальнейшее развитие.

Новые экономические законы, принятые в последнее время, существенно изменили условия функционирования чехословацкой экономики. И это надо соответствующим образом закрепить в новой конституции. Не в последнюю очередь возникает вопрос о гарантиях контроля за законами, потому что самая совершенная, самая лучшая система действует эффективно лишь тогда, когда обеспечены необходимые условия ее функционирования.

Таким образом, на вопрос, зачем нужна новая конституция и почему именно сейчас, можно ответить: она станет отражением широкого процесса демократизации общественной жизни, перестройки хозяйственного механизма, правовой основой современного этапа развития социализма в ЧССР. Юрай МЕНЧИК, чехословацкий журналист (Орбис—АПН), Прага.

Япония ЗИМНИЕ ПРАЗДНИКИ

ТОКИО. Две ледяные башни высотой по восемь метров, экзотическая шестиметровая пагода и причудливые скульптуры из льда и снега стали изюжином украшения зимнего праздника, открывшегося в национальном парке Японии Нинко. Удивительный фестиваль, который проводится в расположенном на северо-западе от Токио заповеднике уже в пятый раз, продлится 20 дней.

Для того чтобы попасть на площадки, где выставлены созданные неумелой фантазией и умелыми руками японских мастеров ледяные фигуры, посетителям придется пройти по туннелю из льда, украшенному резными колоннами. Самое интересное их ожидает, однако с наступлением вечера, когда освещенные прожекторами архитектурные ансамбли и статуи засверкают всеми цветами радуги.

Три недели около двухсот местных жителей работают на острове Хонкайдо скульптура «нетрадиционного» материала. На подготовку праздника израсходовано около 20 млн. иен. Однако организаторы уверены, что даже если сам по себе фестиваль не возместит всех издержек, он выполнит свою функцию. Согласно прогнозам, этот праздник привлечет сюда в период «мертвого» для туризма сезона около 50 тысяч любителей экзотики. Всего в первой декаде февраля по всей Японии проводится более десяти подобных фестивалей. Их участники возводят из снега и льда статуи, миниатюрные копии известных в стране храмов и феодальных замков, устраивают красочные фейерверки.

ЮАР «ПЕСЧАНЫЙ СЕРФИНГ»

МАСЕРУ. Жить в царстве жары и песка, отнюдь не хуже, чем на берегу Лазурного моря. Эта мысль проводится в художественном фильме «Серфинг на дюнах», снятом недавно южноафриканскими и американскими кинематографистами в пустыне Калахари. В последнее время катание на лыжах по песку буквально сводит с ума всех, кто живет в зоне пустынь на севере ЮАР и юге Ботсваны.

Съезжая по крутому склону дюны, когда скорость достигает 70 километров в час, можно получить такое же острое ощущение, как и на морских волнах, считает создатель фильма Хейнрих Даамс. Он принадлежит к числу рьяных поклонников «песчаного серфинга». Кстати, американские актеры Тод Дженсон, Филлип Браун и Нэнси Малфорд, снявшиеся в главных ролях, — мастера этого вида спорта. Они считают, ищет газета «Сатердей стар», что «переключиться с воды на песок» не только нетрудно, но даже увлекательно.

Беседу вел В. ИВАНОВ.

НА СНИМКАХ: рабочие моменты научно-практической конференции 1989 года.

Фото Е. Лисциана.

НТП на транспорте: как материализуются идеи?



Почти два с половиной года прошло с того времени, когда на томской земле состоялась первая Всесоюзная научно-практическая конференция по проблемам развития новых видов транспорта в Западной Сибири. Расказ о той конференции на страницах нашей газеты назывался так: «Транспорт: взгляд в завтра». И вот это завтра наступило...

В Томске прошла очередная конференция, рассмотревшая вопросы внедрения амфибийных судов на воздушной подушке. Наш корреспондент беседует с председателем оргкомитета — заместителем начальника Западно-Сибирского речного пароходства, начальником Томского репортерского кандидата экономических наук П. Т. ДРАЧЕВЫМ.

— Прокопий Трифонович, два с половиной года, по сегодняшним меркам, — срок достаточно солидный. Что же изменилось для томичей с прошедшей конференции?

— Главное — у нас появились первые СВП — суда на воздушной подушке. Мы опробовали их в деле, начали экспериментальную эксплуатацию. Время теоретических дискуссий, таким образом, кончилось, и мы вступили в качественно новую стадию.

— Хотелось бы верить, что слова, прозвучавшие на конференции два с половиной года назад из уст начальника ЦБ «Нейтун» И. А. Мартанова («Хватит доказывать, что в Сибири существует проблема транспорта! Надо ее решать»), стали пророческими. Хотелось бы, но...

— Давайте посмотрим (не умаляя значения того факта, что у томичей появились первые, «живые», СВП) на рекомендации прошлой конференции и нынешней. Чем объяснить, что они как

Сегодня, «Рекомендовать Минхимнефтепрому СССР предусматривать в пятилетних планах Ярославского производственного объединения «Резинотехника» ежегодную поставку гибких ограждений для СВП в необходимых количествах».

То же можно сказать по другим пунктам: то есть рекомендации стали более детальными и конкретными.

И все-таки речь в принципе идет о том же самом. Почему же рекомендации конференции 1986 года, организаторами которой были столь влиятельные органы (Госплан СССР, Государственный комитет по науке и технике, Всесоюзный институт комплексных транспортных проблем и другие), в которой участвовало 39 докторов и 63 кандидата наук, — эти рекомендации по сути остались на бумаге?

— Хотя все эти рекомендации и принимались уже в новое, перестроенное время, сложившийся бюрократический механизм разного рода согласований и принятия решений на высоком уровне (а без этих решений невозможно пока сдвинуть проблемы СВП) по-прежнему является главным тормозом.

— Но ведь, кроме всего прочего, одним из инициаторов проведения подобных конференций является совет по ускорению научно-технического прогресса при Томском обкоме КПСС. В рамках областной програм-

мы «Ускорение-90» утверждена подпрограмма «Транспорт», где суда на воздушной подушке тоже не забыты.

— Дома мы по этим вопросам находим полную поддержку. Так, председателем облисполкома А. Е. Высоцкий в Совет Министров республики направлено письмо с ходатайством решить принципиальные вопросы по рекомендациям прошлой конференции. Давно готов и проект постановления Совмина РСФСР по внедрению СВП в Западно-Сибирском регионе...

— Но пока, увы, это все на бумаге. А прошло два с половиной года...

— Почему же все? У томичей сегодня две «Пумы», «Барс», прошел в области испытания «Гепард» на подходе 32-местное СВП с дизельным двигателем. Мы имеем свой экипаж по эксплуатации судов на воздушной подушке. Сформирована из 20 человек группа, которая приступает к изучению СВП в Томском учебно-научно-исследовательском центре Новосибирского института инженеров водного транспорта. Определенные сдвиги, как видим, есть.

— Кстати, Прокопий Трифонович, суда на воздушной подушке мы уже имеем, «Пума» в зимних условиях опробовала пассажирскую линию Томск—Красный Яр. Кривовишница с неперенем ждуть, когда же начнутся регулярные рейсы СВП.

— Здесь мы несколько забежали вперед. Экспериментальные рейсы (я подчеркну: экспериментальные, «Пума» еще не выпускается серийно, это опытные образцы) выявили ряд конструкторских недоработок. Возникли, например, неожиданные сложности по связи находящегося в пути судна с берегом. А без этого пассажира в рейс не отправив.

Да и речники, надо признать, взвизывая за эксплуатацию СВП, во многом озабочены к этому не готовы. Ремонтной базы для таких судов нет. Утепленного ангара для стоянки — тоже. Не научились пока готовить и трассу.

И все-таки, я думаю, следующая зима уже не превратит нашей навигации, СВП начнут выполнять регулярные пассажирские рейсы.



